

为一方百姓撑起公平正义的天平

——记“全国法院先进集体”润州法院金山湖法庭

法治人物

FAZHI RENWU

金山湖人民法庭是润州区人民法院派出法庭之一，负责审理涉未成年人、家事纠纷案件及辖区内民事商事案件。现有员额法官3名，法官助理1名，书记员3名，年均受理案件1300件左右。

近年来，法庭积极推进家事审判方式、工作机制改革及巡回审判工作，以专业、高效、便捷的司法服务，为一方百姓撑起公平与正义的天平，先后获得国家级荣誉2项，省级荣誉7项，今年1月，被最高人民法院评为“全国法院先进集体”，系此次全省唯一获此殊荣的基层法庭。

小空间展现大情怀

和传统庄严肃穆的法庭不一样，金山湖法庭内，处处温馨而明亮，呈现出“司法柔情”的一面。

这里，有全市首个“ATM式”24小时自助诉讼服务终端，贴心地为当事人提供工作时间以外的诉讼服务；这里，有温情又不失威严的同心法庭，控、辩、审三方同心同德对未成年被告

人进行帮教与感化；这里，有客厅式的家和调解室，专职家事调解员全天候调解家事、解万家愁；这里，有承载着醇厚家风文化的和润家风馆，配有讲解员引导当事人承家风、重家教；这里，有生活设施齐全的反家暴临时庇护所，是受害者温暖的“避风港湾”；这里，还有与高校共建的家事诉讼研究院，依托雄厚的法学专业基础为科学、合理、有效处理家事案件提供理论支撑……

这些，都是金山湖法庭不断完善硬件设施和柔性化建设的成果，而暖心设计的背后体现的正是人文关怀和司法温度。

小幸福构建大和谐

2017年，在润州法院内设机构改革过程中，金山湖法庭与未成年人和家事审判庭合署办公，辖区内婚姻家庭纠纷案件全部集中在此审理。“一个个‘小家’温暖幸福了，才会有‘大家’的和谐稳定。”基于这样的共识，金山湖法庭在积极推进家事审判专业化建设的同时，着力构建多元化家事纠纷大调解格局。

“你好，我想咨询一下法院什么时候可以立案，我要离婚。”2020年疫情期间，婆婆在家中日日相对，平日

里因生活观念、习惯不同引发的矛盾冲突进一步升级，为这场离婚闹剧埋下了导火线。而家事调解员孙海芬却调解“不打烊”，热心化身“消防员”，在长达一个小时的来电中，耐心倾听、分析利弊、疏导劝说，成功浇灭“矛盾之火”。

像这样“事了人和”的画面在金山湖法庭频频上演着。在家事审判改革的大背景下，法庭从一己之力转变为“司法援助有律师、情感疏导有妇联、防止家暴有公安、庇护救助有民政、纠纷协调有三员”的多元解纷联动格局。2016年5月以来，法庭共受理家事纠纷案件1584件，案件调撤率达73.05%。上诉率仅为2.1%。

小砝码称出大分量

围绕“支部建在庭上”和“党建工作全覆盖”的目标，金山湖法庭将人民法庭职能与基层党建工作紧密结合，2017年法庭支部被市委组织部评为“双型”五星先进党支部，这也是润州区机关中唯一一家获此殊荣的党支部。

在党支部和党员骨干的模范引导下，法庭干警队伍中一个个“小砝码”以公正、廉洁、为民为工作宗旨，主动作为，走向基层，延伸服务。他

们穿梭在“三山”景区、南山景区、西津渡景区旅游巡回审判点，通过案件审理、法治宣传、司法建议等方式，提高旅游景区的文明服务意识和管理水平，保障游客合法权益，为游客和景区发展提供法律服务。近三年来，共审结旅游纠纷案件28件，全部调解解决。

2018年8月，法庭同住建、司法部门共同成立润州区物业纠纷调解委员会，建立物业纠纷诉调对接机制，资深民事法官与基层工作经验丰富的驻庭调解员，先后多次深入辖区内物业纠纷高发的小区，了解物业服务现状、矛盾集中点等问题，调解业主与物业公司之间尖锐的矛盾。2019年法庭诉前调解成功的物业纠纷案件占收案的三分之一，立案后案件的调解撤诉率达88%，判决率仅12%。

“秤砣虽小压千金，法庭虽小连万家。”作为法院贴近基层、服务群众的窗口，金山湖法庭以家事审判方式和工作机制改革试点为契机，以创“五星”先进党支部为引领，以开展巡回审判为手段，始终开拓奋进创佳绩，为民司法促和谐，用高质量的司法服务回应着人民群众日益提高的司法需求。

本报记者 谢勇

本报通讯员 润萱

违规“飞单”被解雇 起诉公司索赔

法院：不予支持

本报讯 劳动者在工作中违规促成顾客与第三人的交易，损害用人单位的交易机会，严重违反用人单位规章制度，用人单位有权单方解除劳动合同。日前，句容市人民法院就审结了一起劳动者违规“飞单”案件。

2010年10月起，张某任职于某知名电商公司，并于2018年10月签订了无固定期限劳动合同，约定自2018年10月开始履行。2015年10月，公司的集团公司职工代表大会审议通过了《员工手册》2015年修订版的修订。根据《员工手册》规定，破坏经营、暗中交易，使业务促其不成功被查证实者，公司有权解除劳动合同，且不需支付经济补偿金。张某于2015年11月签字确认，其已详细阅读《员工手册》2015年修订版及其补充内容，参加了培训，已完全理解全部内容，认同并愿意遵守《员工手册》的所有内容和规定。

根据电商公司跟加盟商签订的

服务协议，加盟商不得擅自通过其他渠道采购或自制商品在门店销售。而张某2019年在工作中介绍其公司的加盟商客户采购其他商户的空调，导致该公司与该客户之间的空调采购交易流失。电商公司因此决定与张某解除劳动合同。后张某起诉公司，要求公司支付违法解除劳动合同违约金共计21余万元。

法院审理后认为：张某促成电商公司加盟商与其他商户交易，违反了公司通过民主程序制定并已向社会公示的规章制度，且因电商公司系实体零售企业，主营产品等销售，将“飞单”行为作为严重违规行为有其合理性，用人单位有权单方解除劳动合同。

最终，句容市人民法院判决该用人单位仅须支付8000余元的加班工资给张某，对于张某诉请的违法解除劳动合同赔偿金不予支持。（秦瑶 谢勇）

不守禁令！

老渔民改不了“老习惯” 频繁触碰“禁渔”高压线

本报讯 多次利用自制工具捕鱼，频踩“禁渔制度”高压线，最终将自己捕进法网。日前，扬中市人民政府检察院对一名“屡犯”提起公诉。

为保护长江流域生态环境，自2003年起长江便实行禁渔区和禁渔期制度，2016年开始每年3月1日至6月30日是禁渔期，从2020年1月1日起，长江更是实施10年禁渔计划。扬中市四面环江，周边渔民较多，工作人员虽长期在长江边开展禁捕制度的宣传教育工作，但仍有部分渔民无法改变原有的“捕鱼捞虾”的习惯，频繁触碰法律高压线。

2019年3月2日20时许至次日1时许，闲来无事的老丁便想着去江边捕点江鲜，于是老丁带上自制的电捕鱼工具、鱼桶，驾驶着一艘

铁皮船，在扬中市二墩港外侧长江水域的禁渔区内非法电捕鱼，捕获鳊鱼、鲤鱼、长江小杂鱼等渔获物共计14.8公斤，被巡逻民警当场抓获。此前，老丁就先后2次因为非法捕捞水产品罪被人民法院分别判处有期徒刑人民币7500元和有期徒刑6个月。此次再犯，属于《刑法》第六十五条规定的累犯，将面临法律的从重处罚。日前，老丁已被提起公诉。

今年4月以来，扬中市人民检察院就起诉非法捕捞水产品案5件6人，都是像老丁这样改不了“渔民”习惯，为了尝鲜或者贩卖，在明知处于禁渔期的情况下，仍然利用禁止使用的捕鱼工具在长江流域的禁渔区内捕捞江鱼，殊不知已是违法行为。

（黄馨叶 谢勇）

狼狽为奸！

一拍即合冒名牌 二人双双触刑法

本报讯 日前，开发区检察院对一起假冒“飞科”剃须刀刀头案件提起公诉。被告人张超、孙琦在审查起诉阶段自愿认罪认罚，赔偿了被害单位的经济损失并达成和解协议，且积极退出涉案款，检察院依法对2人提出从宽处理建议。

被告人张超是一家刀剪厂的个体老板，厂里主要生产一些无品牌的剃须刀、眉毛刀，还贴牌销售一些成品剃须刀刀头。但是张超一直不满足于小打小闹，总是在寻找“商机”，希望早点挖掘到“第一桶金”。2017年，他在网上认识了孙琦，得知孙琦正好是飞科公司的仓库保管员，他还从孙琦处得知，公司仓库有大量的带飞科标识的刀网装饰品。

于是，张超就请孙琦“帮忙”，由孙琦偷偷从仓库“带出”有飞科标识的刀网装饰品，再转交给自己，自己则在厂里用胶水把装饰品粘贴在从网上购买的没有标识的刀头上后冒充正品飞科销售，正好孙琦也不甘于打工，也想早日获得自己的“第一桶金”，于是两人一拍即合。直至

2019年4月被公安机关查获，孙琦共向张超提供带有“FLYCO”商标标识的刀网装饰品数十万件，张超通过自己的网店销售假冒的飞科牌剃须刀刀头价值共计约6万元。

安江移送开发区检察院审查起诉后，两人虽然对自己的行为供认不讳，但张超仍然不理解为何自己以前一直有贴牌销售，这次怎么就涉嫌犯罪了。孙琦也表示自己就从张超处赚了一点卖装饰片的钱，怎么就和张超成了共同犯罪。针对这一情况，检察官对他们进行了释法说理，张超在没有获得飞科注册商标所有人许可，在同一种商品上使用飞科商标，情节严重，就涉嫌假冒注册商标罪。孙琦则是明知他人实施侵犯知识产权犯罪，而为其提供生产、制造侵权产品的标识标识等帮助，根据相关司法解释，以侵犯知识产权犯罪的共犯论处。经过释法说理，两人更加认识到自己行为的违法性，表示愿意认罪认罚，希望得到从宽处理。（文中人物系化名）（侯滨 陆璐 谢勇）

不劳而获！

拉车门盗车内财物 担心被罚主动投案

本报讯 私家车临时停靠下车办事，时间短就图省事不关车门，谁知，有人从中看到了“商机”，动了“歪脑子”。日前，句容市检察院以盗窃罪对包某某提起公诉。

家住句容的包某某，就是通过“拉车门”的方式，于2019年10月期间，2次在句容市某乡镇盗取粗心大意没关车门的车主财物，涉案财物价值人民币2575元。第一次，他趁车主下车办事离开后，通过拉车门在句容某乡镇一酒店门口，窃得车内现金1200元。几天后他以

同样方法在某居民家门口拉开车后备箱，搬走洋河白酒一箱。据了解，犯罪嫌疑人包某某有盗窃前科，因盗窃财物被判处了刑罚，根据相关法律规定，他想起之前被处罚过，心生悔意，于是主动找到失主归还财物，并到公安机关投案自首。

检方提示：私家车在临时停车办事时，注意锁上车门。另外在车内不要摆放贵重物品，以免造成不必要的损失。（杨美菊 曹李冀 谢勇）

帮您问律师

卖出去的房已过户，房款逾期拿不到该如何维权？

案情简介：

2019年6月，王某通过中介向汪某购买位于丹徒区的房屋，并签订了二手房买卖合同，约定王某向汪某购买房屋一套，合同价款500万元。购房款分两次支付：于2019年11月底一次性支付200万元，于2020年2月底支付剩余300万元。合同同时约定，若王某逾期付款超过30天以上，汪某有权解除合同，且王某应支付汪某因解除合同所产生的一切损失，包括诉讼费、律师费、过户费等。2019年11月，王某按约支付汪某购房款200万元，该房屋于2019年12月办理了过户登记。2020年1月王某委托装修公司将房屋装修拆除，另行设计施工。受新冠疫情影响，王某的餐饮公司破产，无力支付剩余房款。王某多次向王某催要欠款，均无果。卖房中介收取了部分中介费后态度发生了极大的转变，处于不作为的状态。

汪某的问题：

应该如何向王某主张权利？

律师解答：

民法有“万法之母”的美誉，其调整的是平等私人主体间的民事法律关系。各国民法体系均以实现公民最大限度的行动自由和交易效率为目的而努力构筑一个理想的意思自治空间。债法作为民法的分支，与规律生活事实多样性相对应，其核心任务在于为公民提供以自我负责地实现自身利益为目的的法律手段。基于以上，合同应运而生。合同因其类型自由、形式自由而成为私法自治的特殊情形，亦为私法自治之利器。解除制度虽非债法的主要部分，然而因其可决定合同存续，亦可涉及原物返还请求权，不当得利请求权及所附担保之命运，故范围之广可涵盖民法的半壁江山。合同解除制度的设立意义重大，可使当事人从受恶意的意思自治约束状态，恢复到合同订立前的意思自治状态而进行新一轮自由交易。《合同法》97条便规定了合同解除后的法律效果。对本案而言，汪、许双方签订的二手房买卖合同合法有效，王某未支付剩余房款属于违约行为。根据《合同法》97条之规定，王某有义务将房屋恢复原状，并将所有权过户到汪某名下。鉴于王某已将房屋装修破坏，王某可向王某主张赔偿原装修相应的价款。王某若感觉维权困难，可向法院提起诉讼，并要求财产保全。

本期服务
江苏天哲(镇江)律师事务所
鞠洪博



弘扬抗疫主旋律 致敬最美逆行

日前，市军休二所举办道德讲堂，以“学抗疫典型故事 树文明道德之风”为主题，一个个为抗疫不顾身的先进典型和动人故事让人泪目、催人奋进。通过学习大家真切感受到了道德榜样的力量，思想上受到了深刻的洗礼。纷纷表示，要以抗疫一线的英雄们为榜样，立足岗位，主动担当作为，做到有效防控疫情和推动本职工作两不误、两促进。

吕春岚 摄影报道

公益诉讼保护长江渔业生态资源

两男子用密眼网非法捕捞鳊鱼苗被判公开致歉

“七五”普法 典型案例选登⑧

【案情简介】

每年春季是鳊鱼资源在内的长江水生生物资源繁衍的重要时段，镇江境内的长江干流水系鳊鱼洄游通道。2018年春季，扬中渔民陈某华、龚某红二人为了获利，在长江某水域用密眼网捕捞鳊鱼苗。若从3月1日禁渔期起算，禁渔期内共捕捞56条鳊鱼苗。这些鳊鱼苗中，陈某华将之前捕捞的98条分5次卖给了徐某，每条价格为25元，非法获利2450元。3月14日捕捞的4条被公安机关查获扣押后，公安机关在长江水域做了放生处理。

【调查与处理】

因二人均涉嫌非法捕捞水产品罪，陈某华于2018年3月15日被公安机关刑事拘留，并于2018年4月13日被变更强制措施为取保候审。龚某红则于2018年3月15日被公安机关取保候审。

检察机关遂以刑事附带民事公益诉讼的方式对陈某华、龚某红二人提起诉讼。该案经法院审理，刑事部分，二人非法获利所得2450元予以没收，另陈某华被

判处有期徒刑4500元，龚某红被判处有期徒刑4000元。民事部分，陈某华、龚某红二人在法院主持下，与检察机关达成调解协议，二人共同支付渔业生态资源赔偿金6000元，且需要在扬中市媒体上公开赔礼道歉。调解协议由法院于2018年8月28日依法法定程序进行了为期30日的公告，公告期满后，未收到任何意见和建议，该院遂于2018年9月28日作出正式民事调解书。

【法律分析】

本案所涉的鳊鱼，系农业部《长江渔业资源管理规定》所确定的长江渔业资源保护对象，也是《江苏省重点保护水生野生动物名录（第一批）》所确定的保护对象。它是一种降河性洄游鱼类，其生活习性特殊，人们很难在人为条件下模拟，世界上至今都没有一个国家能突破鳊鱼苗人工繁殖培育技术，故鳊鱼苗一直素有“软黄金”之称。

陈某华、龚某红二人以获利为目的非法捕捞国家法律法规明令禁止捕捞的水产品种鳊鱼苗，构成刑事犯罪，且二人的行为对长江渔业生态资源造成了损害，根据最新的《民事诉讼法》相关规定，二人不仅要承担刑事责任，亦要承担相应的修复长江渔业生态资源损失的民事责任。

【典型意义】

中共中央、国务院印发的《长江经济带发展规划纲要》明确提出了坚持生态优先、绿色发展，着力建设沿江绿色生态廊道，着力构建高质量综合立体交通走廊，着力优化沿江城镇和产业布局，着力推动长江上中下游协调发展的长江经济带发展总体思路。

长江流域共记录鱼类近400种，是鱼类资源和珍稀濒危水生野生动物的天然宝库。受人类活动影响，长江生态系统结构不完整、功能下降的趋势日益明显。

近年来，由于过度捕捞及水源污染等多种因素共同影响，鳊鱼产量逐年下降趋势，若不及时保护，鳊鱼很可能会像曾经的长江三鲜“鲟鱼”一样，几近灭绝。本案中，陈某华、龚某红二人从2018年2月16日至2018年3月14日近一个月的时间仅仅捕获了102条鳊鱼苗即证明了鳊鱼的稀缺性，对鳊鱼这种渔业资源进行保护刻不容缓。该案的成功办理和及时的宣传报道，对于扩大检察机关公益诉讼工作的社会知晓度、提高人们保护长江生态资源的意识均起到了重要的作用，收到了较好的法律效果和社会效果。

本报记者 竺伟
本报通讯员 王英杰